

萨满:鄂伦春先民的智者

鄂伦春民俗学者关小云访谈录

唐李文/摄

唐:《鄂伦春族萨满文化遗存调查》这部书,收集了很多实地调查整理的口述资料,很感性地记录了宗教文化残余的部分,较为客观地呈现了萨满这一神秘的文化现象。给我们谈谈你对萨满文化的研究过程,书是如何写成的。

关:小的时候看到过萨满跳神,不懂,感觉很害怕。大一点后,跳神就被禁止了。和其他解放后成长起来的鄂伦春人一样,只知道萨满是很神秘的,山上生活的长辈们常会说起这些。

真正接触萨满文化还是在1990年,吉林社科院的富育光,还有另一个民俗学者王宏刚,他们一行来到十八站,搞鄂伦春萨满调查研究。那时我在十八站当副乡长。我接待了他们,我陪他们去采访过去的萨满孟金福,那时孟还健在。此外,还采访了10多个老人,孟永尼、关扣尼等,过去也都是萨满。这期间,调查组在呼玛河大桥,让孟金福和关扣尼等,现场表演了萨满祭祀仪式。他们把这个仪式的录像带到了匈牙利举办的国际萨满教研讨会。

从这以后,我就意识到鄂伦春的萨满文化是有很大影响的。1991年世界萨满教研讨会在长春举办,他们也请我去了。在那儿我接触到世界各国研究萨满教的专家。从这时起,开始收集研究有关萨满的资料书籍。我在工作期间,抽时间继续萨满调查,那时村里的老人们都健在。1993年我出版了小册子《鄂伦春风俗概览》。这本书有不少调查的成果,比如,王肯先生(《鄂伦春族小唱》的词作者)1956年把萨满神服用图画下来,可是各个部位都叫什么名称有什么寓意却并不清楚。这本书出版,给我以很大的鼓舞,我开始抽出更多的时间做这方面的调查,听老人们讲故事,讲有关萨满的经历,讲神像、神偶、各种萨满仪式、神曲等等,资料越集越多,很多有关萨满的现象也越来越清晰起来。这期间,我接待了更多的来这里调研的民俗研究者,还参与了拍摄鄂伦春传统狩猎生活的影视剧等。1998年,我的《鄂伦春族萨满教调查》水到渠成变成了一本厚厚的书。1999年,日本第一书房将这本书全文翻译出了日文版。

唐:提到萨满,人们想到的往往是跳大神,并简单地归类于一种迷信活动。这种流行的看法,其实包含着很多误解和偏见,可以说是一种“没文化”。它忽略了萨满存在的具体背景,意识不到萨满在那种特定的原始生存境遇中的真实意义,单就一种呈现在生活中的文化“幽灵”,来概括一种古老的生存性的观念体系。另外,即使人们所说的跳大神,其作用也还有待



2006年在加拿大,关小云与印第安裔商人在一起

认识,比如它与现代西方精神医学的关系,与许多精神疗法的相近等等。

关:解放前,鄂伦春一直在森林过着原始的游猎生活,这样原始的生存方式,在世界其它地区也存在。在中国的历史上古代北方民族肃慎、挹婁以降的阿尔泰语系的诸民族都信奉萨满教或保留了某些萨满教遗俗。萨满教因“萨满”而得名。萨满,在以往的学术界多解释为“因兴奋而狂舞的人”,这种解释并不接近其词源古意,也没有道出萨满的主要特征与基本内涵。今天,我国北方通古斯语族的满、赫哲、锡伯、鄂温克、鄂伦春等五个民族称“萨满”仍沿用这个通古斯古意,其意为“知晓”、“晓悟”,即能晓悟神意的人,是神灵的使者,人类的代表,人神的中介者。

萨满和鄂伦春的氏族,在生产和生活当中都是重要角色,生活中的大事小情,解决什么问题,下一步氏族中有什么重大活动,都要问卜于萨满。但萨满又常常是一个普通的人,在生活中并没有多大特权。用现代的说法,萨满其实就是生活中的智者。在举行神事时,他是人与神的中介。过去,人们不知道天为什么要打雷刮风,自然现象他不理解,就认为是神或萨满在起作用。打猎打不着,他就求助山神,有病有灾,那时没有医生,他就通过萨满,请神送神,消除疾病。

唐:萨满作为“智者”赢得人们信任,据说,还因为他们比一般人懂得更多的知识。比如对中草药的知识。

关:外国学者米·埃利亚德说过这样的话:“萨满不只是神秘主义者,萨满确实可以称得上是部族传统经验知识的创造者和保护者。他是原始社会的圣人,甚至可以说是诗人。”

唐:你在“调查”一书中,实录了一些萨满的口述经历。你在后来的调查研究过程中,接触过类似的跳神治病的事吗?

关:1995年时,关扣尼(原萨满,现为萨满舞传承人)病了,她在十八站医院住了两年,病很重。她姐姐关扣杰来找我,说扣杰(关扣尼的鄂族名)的神来了,要鸡血。我去市场买了个活鸡,还有酒和贡品。孟金福(原萨满)大爷把神衣、神鼓都准备好了,活鸡供在神位前。先是孟金福萨满穿上神衣,给她跳神。后来关扣尼在姐姐的帮助下也穿上神衣,坐着请神,慢慢站起来,接着跳起来,由慢到快,随着神歌和鼓声舞动,疯狂地跳。之前,她连走路都困难,现在穿着那么重的萨满服,随着鼓声的节奏,蹦蹦跳跳,舞步旋转,把我惊呆了。突然,她“咚当”倒下了,一动不动。我吓得够呛。好长时间,她才缓过来。坐起来抽了一支烟,站起来,脱下神衣,开始又说又笑,好像什么也没发生似的。我们一起吃了供品,吃鸡肉,喝鸡汤,高高兴兴地说笑。

那个年代买煤闹心事

王学民

推车……”老伴一听说:“这花钱买煤,该有多难啊!”

很快就要到年关了。一天,我和老伴从亲属那儿借来手推车,冒着刺骨的寒风,头发都成了白霜,气喘吁吁地到了营业部。只见一名营业员,从窗口探出脑袋,大声喊:“没有煤了。”这算是一个不错的交代,有时一天也不开门,也不出来吱一声,许多人白白的排队,一整夜的守候,带着星光来,伴着星光走在归家路。

没有买到煤,心如刀绞,焦急万分。我和老伴商量,明日得早起去排队,捞个好号头。于是这一天半夜起来,我推着手推车,她在后边紧随,我俩在漆黑的深夜,“汇报”,她想了想便说:“煤质量差些,就差些吧,买吧……”不然我们俩起五更爬半夜来,挨冷受冻不就白遭罪了。”就这样买了200斤大头煤,我推着手推车,老伴拉外套,我俩弄得手指发黑,脸上都挂一层黑灰,一路上风尘仆仆急奔家中。

想起昔日买煤那件闹心事,让人有些心酸,现如今我的家乡也发生深刻的变化。从烧柴火到烧煤,烧煤再到烧气,再到取暖集中供热,真让人感慨万千。



据联合国环境规划署的一份报告:目前世界上每分钟有1种植物灭绝,每天有1种动物灭绝,这种远远高于自然的“本底灭绝”速率上千倍的局面是有关地球生命生存状况与质量的严峻警告!我认为这种说法绝非危言耸听。早些年,在乌苏里江畔的莽原和完达山余脉的林间,经常会见到三五成群,几十只成群的乌鸡这种鸟类,如今人们再也难觅其踪了。短短几十年间,森林里这种生性好斗的乌鸡人们已经无缘见到,只能成为山里人美好的记忆。

饶河县陈德新老人回忆,十一岁那年,即上世纪四十年代后期,他家住在他力河北一个叫四平山的小屯里。秋天割庄稼时按双目失明的外祖父指教的方法,在离家约百十米的大地里扎过一个专门捕捉乌鸡的“乌鸡窝”。

这东西很简单,在收割完庄稼的地里先挖一个直径约一米多的环形沟,然后将高粱秸栽埋沟内。在一米高左右的地方,内外用几根高粱秸横架捆扎牢固,约一人高即可。多余部分用镰刀削去,然后在扎蓬上插些苦房草,让草向内倾斜,这样窝子上面就巧妙地地被草遮蔽住了。在圆形窝子中心插一个高出苇箔的棍子,棍子上端绑两棵高粱穗和玉米穗,乌鸡窝便大功告成。

当他们忙着扎窝子的时候,不时见有乌鸡从头顶飞过,不知它们是来侦查打探的,还是急着要往窝子里钻?看到这情景就促使他们尽快地将窝子搭建好。天近傍晚,他和哥哥连饭也不吃,就躲在房后土围墙的缺口处静观四面八方向窝子飞来的乌鸡,不管来的是大群还是小群竟然可以一个不剩的落入窝内,有时来了一、二十个的大群,上面的空中抖落着翅膀,等待着下面的伙伴纷纷落进去后,腾出位子它们再当仁不让地紧随其后落进去,全然不知这是人类为其设下的陷阱。

就在此时,林子过来一辆三马挂着铃铛的花轱辘车,还跟了三只狗。这狗老远就察觉出了异常直奔窝子而去,待他们回过神来狗已经钻进窝子里了。哥俩跑进窝子时,乌鸡像放鸽子一般,从窝里惊飞出来,有些似飞似跑的在地上翻滚奔逃。乌鸡窝早已被狗钻出一个大窟窿,只见窝里翻滚着许多乌鸡,多数是由于半空中坠落下来时相互踩踏造成,大都半死半活了,窝子外面有些还在滚爬。他和哥哥将狗驱赶后,拿着麻袋少说也捡了三十多只战利品,哥俩费劲巴力地用麻袋往家拽了两趟。此后的若干年,陈德新老人再也没有见到这么多的乌鸡。

据1984年出版的《长白山西南坡野生经济动物志》记载,乌鸡学名为黑琴鸡,黑琴鸡属中等体型的鸟类,雄鸡体长与家鸡差不多,重约1600克,雌鸡的体型比雄鸡略轻些,与雌野鸡的样子颇为相像。雄鸡和雌鸡差异非常明显,雄鸡全身羽毛呈黑色,并闪着蓝绿色金属光泽,尤其是颈部更为明亮。翅膀上有一个白色的斑块,称为羽镜。别致的

消逝的乌鸡

王爱平



是它的18枚黑褐色的尾羽,最外侧的三对特别延长并呈镰刀状向外弯曲,与西洋古琴的形状十分相似,所以得到黑琴鸡的美称。

黑琴鸡特别喜欢在落叶松林、樟子松林及其他阔叶林组成的混交林中活动。它们常成群活动,每群由几只,几十只,甚至上百只组成,上世纪八十年代初有学者考证曾在乌苏里江地区发现百只以上的大群。

黑琴鸡善跑,飞行时呈直线,但飞行距离相对较短。乌鸡天生犯傻,警觉性难以令人恭维。当它栖息在树上时人走到树下也不飞走,这就难免要遭致黑手了。而野雉的警惕距离远在三四十米之外,不待人近前早逃之夭夭了,这也是野雉至今得以繁衍生息的重要因素。黑琴鸡夏季在巢区附近的僻静处活动,有时也到树上,故民间有“乌鸡上树”之说。雌乌在孵化时很恋巢,人走到跟前也不出窝,甚至和人格斗,直至把人逐去才算罢休。早年心怀叵测的山人就采用网罩捕捉的方法连卵一窝端了。黑琴鸡善于鸣叫,雄鸡能颤动整个身体,发出一连串类似于吹水泡和拉风箱的美妙歌声。

黑琴鸡的食物主要源自各种乔、灌木的嫩枝、嫩芽、浆果、花和种子,像桦树、柳树、杨树、忍冬、草莓、刺玫、蒲公英、草籽等,同时也吃一些昆虫和蚂蚁卵等多种动物性食物。

漫长的冬季来临,大雪封山,气温在零下三四十度,黑琴鸡仍游荡在河畔和山谷之间。它们黑色的羽毛能大量地吸收太阳的光热,增加御寒能力。平时它们很少活动,只在下午二、三时阳光充足时到食物丰盛的山谷地带觅食。黄昏时便飞到雪地上用爪子扒出一个可以容身的雪窝,挡住凛冽的寒风。这也是它们对恶劣环境的绝妙适应。

但就是这种奇特无比的黑琴鸡,仅几十年间就在我省东部地区销声匿迹了。据我们在黑琴鸡栖息地乌苏里江畔、完达山余脉考察,八十年代初,虎林广播站的尹君先生在阿布沁河一带架设广播线路时,曾在野外的树上发现过两三只乌鸡,他惊喜地呼喊着“乌鸡上树”,许多同事都看到了。同一时期,曾有人目击在虎头镇月牙村的北甸子里,一位猎手拿猎枪从树上打下两只乌鸡,那时猎枪尚未被收缴。虎头镇独木河村的村民则向我讲述了好多有关乌鸡的故事:八十年代中期,这个靠山的村子周围频频有乌鸡出没,一次,在甸子里割草时惊起一只乌鸡“咕噜噜”地飞到了林边的树上,他们就悄悄攀上树去,趁其不备竟用镰刀将乌鸡打下树来。若使用猎枪的话犹如探囊取物一般,因为乌鸡这种鸟实在太傻了!

以放山为生的周辉成老人说:早年听老辈人讲曾在庄稼收割后的田边地头扎过“乌鸡窝”(音音读卷),这个乌鸡窝与前边提到的“乌鸡窝”有异曲同工之处。即在田间打上简单的木桩,用柳条或荆条当杈子,夹一个曲折迂回的过道能容乌鸡进去,窝里稍宽敞处撒进些玉米棒子、谷穗、高粱穗为诱饵,乌鸡寻着诱饵一旦钻进这个迷魂阵,吃饱喝足后就再也难以找到归路,只能焦急地在窝里转来转去,期望能从杈子空隙钻出去。由于乌鸡体型偏大过于笨拙,不会像其它鸟类垂直起飞,即便这个圈(音音)露天敞开着,乌鸡也难以跳脱罗网,最终成为山里人餐桌上的美食。

1989年10月1日,我国颁布了首部《野生动物保护法》,黑琴鸡被列为国家二级保护鸟类,遗憾的是此时乌鸡已在黑龙江东部地区消失不见了。

完达山一带乌鸡的消逝给人类再次敲响了警钟。人类过度滥猎无疑导致了这种鸟类在东部地区的消失。值得欣慰的是,目前我国大兴安岭地区的黑琴鸡幸存了下来,其种群密度每公顷虽然仅有0.00035只,但毕竟得到了当地政府的有效保护。

北国风

扫描二维码
关注北国风



古道抗联情

刘城

每年五一小长假,我都会从工作的黑河回故乡嫩江,往来一回走黑嫩公路。黑嫩公路是一条古驿道。据史书记载,从元代开始,它一直是联系边疆和内地的纽带,尤其是清初在驿道设置驿站,为抗击沙俄入侵发挥了重要作用。也就散落老站、二站、三站、四站这些镌刻着历史痕迹的印记,在驿站居住三百多年站上是这片土地的开发者和建设者。

这个季节是站上人春整地和播小麦的时候。春天就是播种的季节,就是希望,只不过现在是在农机合作社,是现代化的大马力机械作业。然而在七十多年前,站上人支持抗联战士打击日本侵略者,在这条古驿道上留下了他们的英雄事迹和壮丽诗行。

车行大岭后,我想起了陈雷回忆录《征途岁月》中记载的一段站上人支援抗联部队的往事。当年,在大岭至塔溪中间有石头里湾子、十五里湾子、十八里湾子、二十里湾子等小屯,其中十五里湾子屯是第一个掩护抗联部队的地方。大约是1938年2月份,春节前夕,东北抗联西北临时指挥部组织部队北上,由原抗联3军3师师长张光迪任一支队支队长,陈雷负责政治工作。其任务就是选择北满省委及抗联第三路军指挥部的“落脚点”,即根据地。但一支队在塔溪境内的松木山(即松木砬子)被日伪军包围,损失惨重。激战中,支队长张光迪负伤。朝鲜族机枪射手安英同志掩护部队撤退牺牲,陈雷曾写诗纪念,《松门山》写道:“翘首松门雪海风,远来游击嫩江东。黎明鏖战弥烟雾,银岭驱倭倭剑锋。消灭贼奴心与共,争存鲜汉志相同。安君热血洒荒野,朵朵烟花火样红。”

部队突围以后,一支队继续北进,在十五里湾子屯受到热情接待。十五里湾子屯群众是站上人后代,他们热情好客,尤其知道这支队伍是抗联部队后,杀猪杀鸡招待这些被日伪军追击的战士。吃过饭后,为了不給百姓添麻烦,战士们都在院子里的草堆里休息,陈雷居住的那户老大娘坚持不肯让他们在外面过夜,连拉带拽把他们让到了屋里炕上,和大家一直唠到深夜,第二天依依惜别。在十五里湾子屯的寒冬夜晚难忘,陈雷写下了《进驻十五里湾前后》诗:“雪光朝映岭眼难张,朔风狂作兮足彷徨。空山寂寂人声渺,忽得雪径兮指茫茫。跨重山兮步履轻,夕阳将下兮急行。十五里湾兮犬吠,站上人见兮目惊。农家主妇兮胆识勇,殷切问兮慰英豪,战士斫声兮出灶侧,老妪怜兮内心焦。一觉醒来兮东方白,谢主人兮动情怀。相知心兮如日月,约凯旋兮再归来。”

一支队随后北撤到商家屯、杨树屯一带,同样受到当地站上人的热情接待。当时,部队突围时战马损失殆尽,无坐骑可乘,日伪军又出动侦察飞机,追兵很快就会到达商家屯等地。激战中张光迪等人负伤,只能快速离开嫩江,甩开日伪军的追击。商家屯等几个村屯为部队筹粮,选派几辆马爬犁,沿小道雪地拉荒二三百里地,送到黑龙江畔,由上马场撤到了苏联境内。据嫩江学者王国华考证,这个过程是嫩江县直接掩护抗联建制部队的第一次,也是最大的一次,最冒险的一次。

车行过四站塔溪、沐河、石头沟子这些老村屯后,便到了五站科洛,科洛现为镇政府所在地,因科洛河得名。目前,科洛河上正在修建第二座新的大桥,一派繁忙景象。在戎马倥偬的抗联年代,蜿蜒流淌的科洛河留下了陈雷的诗句,《科洛河上遇战友》写道:“进军朝阳旅春华,草木峥嵘阅军家。隔河相逢恨霄短,中流共筏笑语哗。漫览江葱翠两岸,时摘野菜选新芽。科勒源头当饮马,且随流水去天涯。”从诗中可以看出,描写的是江葱两岸,野菜发芽的初春时节,当时抗联战士们精神抖擞,以苦为乐、斗志昂扬。

七十多年光阴荏苒,如今,古驿道已建成了高等级的白色路面,十五里湾子等小屯也早已撤并,无迹可寻。然而,站上人支援抗联的鱼水深情、抗联战士的革命乐观主义精神和那些征战中的诗句却一直在古驿道传颂,时刻让人铭记着那段难忘的征途岁月。



乌拉楞里的萨满